Pobrano z arkusze24.pl

ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania:

e 7arozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow,

e Kklucz odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),
za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

e 7a zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wyltacznie za odpowiedZ w pelni poprawna,

e 7a zadania, za ktore mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu)
przedstawil zdajacy,

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu jest
mowa w poleceniu,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Zadanie Odpowiedzi Schemat punktowania
numer czesci punkty punkty
zadania zadania za poszezegolne za cale

czefei zadania zadanie
1. Dzieto sztuki A —4 1 3
Dzieto sztuki B —2 1
Dzieto sztuki C — 3 1
2. A. falanga 1 2
B. hoplita 1
3. 1. Solon 1 2
2. Perykles 1
4. A. Hannibal 1 2
B. Wojny punickie [wojny z Kartagina, IT wojna 1
punicka)]
5. Wprowadzenie republiki — A 1 2
Zhuipienie Rzymu przez Wandaléw — B 1
6. A. Dzieto kultury rzymskiej 1 3
B. Dzieto kultury egipskiej 1
C. Dzieto kultury greckiej 1
7. A. Hagia Sophia [Aja Sofia, kosciét Madrosci 1 3
Bozej, kosciot sw. Zofii, kosciot
sw. Madrosci]
B. cesarstwo wschodniorzymskie [cesarstwo 1
bizantyjskie, Bizancjum]
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C. Obecnos¢ minaretow swiadczy, o tym ze po 1
zdobyciu Konstantynopola przez Turkéw
Swiatynia ta zostata przebudowana na meczet.
8. 1. Bolestaw Smiaty [Szczodry] 1 2
2. Bolestaw Krzywousty 1
9. A. Bolestaw Chrobry 1 2
B. 1018 1
10. A. XI wiek 1 3
B. punkty: 81 12 2
po | pktza
wskazanie
kazdego punktu
11. A. Wrtadystaw Jagietlo 1 3
B. Zdajacy powinien wyjasni¢, ze na decyzji 2
o odnowieniu Akademii Krakowskiej 1 pkt za kazda
zawazyla potrzeba wyksztatcenia osob przyczyng
stuzacych umocnieniu pafistwa i cheé
podniesienia jego migdzynarodowej rangi
oraz potrzeba szerzenia chrzescijanstwa
na Litwie.
Przykltadowe sformufowania:
Krol podjat decyzjg o odnowieniu uczelni
krakowskiej, poniewaz:
e zalezalo mu na podniesieniu prestizu
migdzynarodowego panstwa
e chcial dorownac innym panstwom
¢ panstwo potrzebowalo wyksztatconych
0sob (urzednikéw) niezbednych do jego
funkcjonowania
12. A. Taniec $mierci, motyw $mierci, dance 1 2
macabre
B. Zdajacy powinien wskazac, ze celem tego 1
rodzaju przedstawien miato by¢
przypominanie o $mierci, wobec ktorej, kazdy
czlowiek jest rowny, niezaleznie od pozycji
zajmowanej za zycia.
(przypominanie sredniowiecznego hasta
memento mori)
13. A. Ludwik Wegierski [Ludwik Andegawenski] 1 2
B. przywilej koszycki 1
14. A. patrycjat 1
B. pospolstwo
C. plebs
15. cech 1
16. A. zasadzca 1 4
dopuszcza sig¢ odpowiedz: sottys
B. wolnizna 1
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C. e renta naturalna 2
e renta pienig¢zna (czynsz) 1 pkt za kazda
forme
17. A. Cesarz rzymski — Maksymilian (I) 3
Krol Czech i Wegier — Whadystaw 1 pkt za kazda
(II Jagiellonczyk) postac
Krol Polski i wielki ksiazg litewski— Zygmunt
(Zygmunt I Stary)
B. Habsburgowie i Jagiellonowie 2
1 pkt za kazda
dynastie
18. A. [Marcin] Luter 1
B. Zdajacy moze podac, np. 2
e przettumaczenie Biblii na jezyk niemiecki | !pktzakazda
e pobyt na zamku Wartburg informacje
e spalenie bulli papieskiej
e wyklgcie przez papieza
19. A. Przyktadowy wniosek: 1
e  We wskazanym okresie rosnie liczba
przettumaczonych ksiazek o tematyce
swieckie;j.
e W podanych latach rosnie dysproporcja w
przektadzie na jgz. francuski ksigzek o
tematyce $wieckiej i religijne;j.
e Wzroslto zainteresowanie literatura
francuska.
B. Przyktadowe odpowiedzi: 1
o wplyw przestanek o§wiecenia
¢ laicyzacja zainteresowan
e wzrost zapotrzebowania na literaturg o
innej tematyce niz religijna
20. A. Przyktadowe odpowiedzi: 1
e pierwsze zastosowanie /iberum veto
e zerwanie sejmu przez posla Sicifiskiego
B. Przyktadowe odpowiedzi: 1
o spadek efektywnos$ci prac sejmowych
e ostabienie i nieskutecznos¢ sejmu
e kryzys sejmu — brak uchwat sejmowych
sprzyjal wzrostowi roli sejmikow (decyzje
podejmowano na szczeblu lokalnym)
® nowy sposob zrywania sejmow
(mozliwos¢ zrywania sejmu przez 1 posta)
e wydarzenie stalo si¢ precedensem, ktory
zapoczatkowal proces ostabienia
efektywnosci prac sejmu
21. A. Sejm Wielki [Sejm Czteroletni] 1
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Uczen powinien zauwazyc¢, ze krol Prus dazyt
do ostabienia Rzeczypospolitej [do
blokowania reform].

Przyktadowa odpowiedz:

Krol Prus wydat polecenie, zeby nie dopuscié¢
do powigkszenia armii polskiej oraz
dopilnowac, aby sejm nie byt
skonfederowany.

22,

Michat Bobrzynski ocenia Augusta II Sasa
negatywnie, a Jozef A. Gierowski
powstrzymuje si¢ od oceny (dopuszcza sig¢
odpowiedz: pozytywnie).

Roznica;

e Zdaniem Bobrzynskiego August II byt
hulaka i rozpustnikiem, ktory nie dbat
o dobro Polski, nie budzit szacunku
szlachty, a zdaniem Gierowskiego krol
mial wérod poddanych uznanie i podziw.
e Zdaniem Bobrzynskiego wojsko saskie
bylo wykorzystywane przez wladcg
do grabiezy i wzmocnienia wtadzy,
zdaniem Gierowskiego August II nie mogt
uzywac wojska do realizacji planow
wzmocnienia wladzy.

1 pkt za kazda 2

roéznice

23. A.

Komisja Edukacji Narodowej [Komisja nad
Edukacja Miodzi Szlacheckiej Dozor Majacal]

Celem powotania Komisji Edukacji
Narodowej bylto stworzenie systemu
ksztalcenia dla mtodziezy szlacheckiej.

Zdajacy powinien wyjasnié, ze fundusze
potrzebne na realizacj¢ zadan Komisji
Edukacji Narodowej pochodzily z majatku
skasowanego zakonu jezuitow.

Przykltadowe sformutowanie

Komisja Edukacji Narodowej przejgta dawne
majatki zakonu jezuitéw, ktory zostat
zlikwidowany przez papieza.

24.

Traktat w Tylzy — A

Powstanie Trojprzymierza — B
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25. A. Decyzja: Zdajacy
Przyvkladowe sformulowania: otrzymuje | pkt
o Dccygja o detronizacji cara jako krola pggaﬂ:p ;:::‘;r;:}eqi
polskiego, 1 pkt za
e Decyzja o usunigciu z polskiego tronu uzasadnienie
Mikotaja I.
Uzasadnienie detronizaciji cara:
Narod polski jest niepodlegly i ma prawo
sam wybrac takiego kroéla, ktorego uzna za
godnego i ktory bedzie szanowat swobody
obywatelskie.
B. Aleksander I (Pawlowicz z dynastii 2
Romanowow), Mikotaj I Romanow 1 pkt za kazda
postac¢
26. 2. prawda 1
4. prawda 1
27. 1. Ksawery Drucki-Lubecki 1
2. Hipolit Cegielski 1
3. Ignacy Lukasiewicz 1
28. A. Tekst 1. — Czerwoni 2
Tekst 2. — Biali 1 pkt za kazde
ugrupowame
B. Zdajacy powinien w odpowiedzi uwzglgdnic 1
informacje, ze Czerwoni chcieli, aby
~wszystkie stany”, czyli rowniez chlopi,
wrzigly udzial w powstaniu. Natomiast Biali
obawiali sig, Ze w razie powstania zaborcy
podburza chtopow przeciwko szlachcie.
Przykltadowe sformutowanie:
Biali, przeciwni walce, obawiali sig, Ze chtopi
wystapia przeciwko powstaniu i szlachcie.
Czerwoni liczyli na udzial w powstaniu
catego spoleczenstwa.
29. A. 1916 1. 1
Akt 5 listopada 1
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Zdajacy powinien zwroci¢ uwagg na
symbolike postaci: posta¢ kobiety, w koronie
na glowie, zakneblowanej i w kajdanach to
Polska, mgzczyzni w mundurach to dwa
panstwa Niemcy i Austro-Wegry, ktore
sprawuja kontrolg nad Polska.

Przyvkladowe odpowiedzi:

e Autor rysunku sugeruje, ze proklamowane
Krolestwo Polskie nie bgdzie pafistwem
suwerennym, lecz pozostajacym pod
kuratela dwoch mocarstw: Niemiec i
Austro-Wegier, Kobieta symbolizuje
odrodzona Polskg. Kajdany na rgkach
kobiety i zawigzane usta symbolizuja brak
wolnosci.

e Rysunek ukazuje, ze powolane przez
cesarzy Niemiec 1 Austro-Wegier
Krolestwo Polskie nie bedzie
samodzielne, ale uzaleznione od panstw
zaborczych. Swiadcza o tym kajdany na
rgkach kobiety symbolizujacej Krolestwo
Polskie oraz jej zakneblowane usta. Jest
pod straza Zolnierzy cesarskich.

2
Zdajacy

otrzymuje 1 pkt
za wyjasnienie
przestania oraz 1

pkt za

interpretacje 2
elementow
graficznych

30.

zabor austriacki (Galicja)

i

Przykladowe argumenty:
e W tekscie jest mowa o wyborach
do sejmu i Rady Panstwa, co swiadczy,
ze jest to okres po wprowadzeniu
autonomii w Galicji.
e  Tekst mowi o prowadzonej w Galicji
kampanii wyborczej, a to $wiadczy,
7e jest to okres po przyznaniu autonomii.
Zdajacy moze poda¢ rowniez odnies¢ sig
do dziatalnosci ugrupowania Stanczykow,
pojecia i postawy ,,trojlojalizmu”,
czy systemu kurialnego, wedtug ktorego
przeprowadzano w Galicji wybory do Sejmu
Krajowego i Rady Panstwa.

31.

Ameryka Potnocna, Australiai Oceania

Za

kontynenty

1 2

oba

Przykladowa odpowiedz:

Glowna przyczyna tego zjawiska byta
emigracja oraz w odniesieniu do Australii i
Oceanii kolonizacja i polityka wtadz
brytyjskich.

1

32.

secesja

s

kubizm
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33. Przyktadowe odpowiedzi:
e Drziatania zbrojne (Walki) na froncie
wschodnim w latach 1914—-1918.
e Front wschodni w czasie I wojny
sSwiatowej.
34. A. [prezydent Stanistaw] Wojciechowski 1
B. e zamach majowy 1
e przewrdt polityczny dokonany przez
J. Pitsudskiego w wyniku zamachu stanu
35. Konstytucja marcowa: 2, 3 zdajacy
Konstytucja kwietniowa: 1, 4 Otrzym‘l?te pol
za Wsﬂcazanie
zapisow
wiasciwych dla
konstytucji
36. Zdajacy powinien wskaza¢ trzy wydarzenia 1 pkt za kazde
sposréd: wydarzenie
e rewolucja 1905 roku (wydarzenia 1905
roku)
e Bitwa Warszawska/Cud nad Wisla
e atak ZSRR na Polske w 1939 roku
o mord katynski
37. 2. prawda 1
4. prawda 1
38. Obrona Westerplatte — A 1
Bitwa o Monte Cassino — B 1
39. A. Wzrost liczby ludno$ci utrzymujacej z pracy 1
poza rolnictwem (spadek liczby ludnosci
pracujacej w rolnictwie).
B. Przykladowe odpowiedzi 1
e uprzemyslowienie kraju
e wzrost liczby miejsc pracy w przemysle
e migracje do miast
40. A. Kryzys kubanski [kryzys karaibski, kubanski 1
kryzys nuklearny]
B. 2. Nikita Chruszczow 1
C. 3. John F. Kennedy 1
D. Zdajacy powinien wyjasnic¢, ze przyczyna 1

konfliktu byto rozmieszczenie na Kubie
radzieckich rakiet.
Przyktadowe sformutowanie:

Na Kubie rozmieszczono radzieckie rakiety,
ktore bezposrednio zagrazaly terytorium
USA.




